

ЛЕОНИД НИКОЛАЕВИЧ ВАЛЕНКЕВИЧ (к 70-летию со дня рождения)



Известный терапевт — гастроэнтеролог, заведующий кафедрой пропедевтики внутренних болезней Петрозаводского государственного университета профессор Леонид Николаевич Валенкевич родился 24 сентября 1931 г. в семье военного врача. В 1956 г. окончил I Ленинградский медицинский институт, после чего был призван в ряды Советской Армии. Будучи войсковым врачом, службу проходил в ряде медицинских учреждений военных округов — от Дальневосточного до Прибалтийского. После увольнения из Вооруженных Сил в 1965 г. поступил в аспирантуру Ленинградского санитарно-гигиенического медицинского института. После окончания аспирантуры работал в Ленинградском педиатрическом медицинском институте.

С этого времени Леонид Николаевич стал заниматься гастроэнтерологией, особенно вопросами энтерологии, в развитие которой в последние 20—30 лет большой вклад внес его учитель — Александр Михайлович Уголев.

Л. Н. Валенкевич выполнил целый ряд работ, основанных на научных идеях А. М. Уголева. К ним относятся: концепция полостного и мембранного пищеварения как основного механизма усвоения пищи в условиях нормы и патологии; изучение генетических нарушений гидролаз тонкой кишки, приводящих к малдигестии; выявление трофических эффектов регуляторных пептидов за пределами желудочно-кишечного тракта; особенности использования лекарственных растений в клинике внутренних болезней; проведение лекарственной терапии с

позиции концепции универсальных функциональных блоков; изучение вопросов эндоэкологии и поведенческих аспектов питания; разработка прикладных аспектов теории адекватного питания и трофологии.

Л. Н. Валенкевич впервые в стране провел широкое эпидемиологическое исследование этнической селективной мальабсорбции лактозы (гиполактазии) у детей и взрослых. Им было установлено, что первичный дефицит лактазы встречается с различной частотой у отдельных народов нашей страны. Это подтверждает генетическую гипотезу возникновения гиполактазии. Им были разработаны и унифицированы методы диагностики первичной и вторичной гиполактазии и даны рекомендации по предупреждению клинических проявлений этого синдрома. Л. Н. Валенкевич внес также большой вклад в исследование наследственных и редких заболеваний кишечника. Он выполнил большой цикл работ по изучению пищеварения при старении, что позволило разработать научно обоснованные рекомендации по геродиететике, профилактике, диагностике и лечению заболеваний органов пищеварения в пожилом и старческом возрасте.

Результаты исследований юбиляра отражены в 320 работах по гастроэнтерологии, а также кардиологии и пульмонологии, 152 из них напечатаны в центральных медицинских журналах. Его перу принадлежат 8 монографий и 14 учебных руководств и пособий. Методологии преподавания пропедевтики внутренних болезней он посвятил 32 года педагогической работы. Его первыми учителями в этой области были М. В. Черноуцкий и Н. Н. Савицкий. Он является талантливым педагогом, блестящим лектором. Лекции читает ярко, с большим эмоциональным подъемом, уделяя особое внимание вопросам клинического мышления врача.

Леонид Николаевич — типичный представитель российского интеллигента, широко образованный, доброжелательный и отзывчивый человек. Ему присущи большая эрудиция и ответственность при принятии решений.

Кафедра пропедевтики внутренних болезней Петрозаводского государственного университета, редакционная коллегия журнала "Клиническая медицина" сердечно поздравляют Леонида Николаевича Валенкевича с юбилеем, желают ему крепкого здоровья и больших творческих успехов